

大里農田污染 首波稽查開罰9工廠 (2012-3-28)

二波 再稽查301家

〔記者張菁雅／台中報導〕大里區廿八公頃農地遭污染事件，環保局首波鎖定高污染事業及有違規紀錄的工廠，稽查了一百一十家次，查獲九家違反水污染防治法規定，預計開出百萬元罰單，第二波將擴大範圍至頭汴坑溪及大里溪上游區域，再稽查三百零一家。

環保局經過一個多月稽查，第一波完成一百一十家次採樣作業，發現九家金屬表面處理廠及電鍍廠違反水污染防治法規定，其中五家放流水質檢驗不合格，另四家是許可文件與登記事項不符合，將依違規程度開罰六萬元至六十萬元。

環保局表示，大里區農地驗出鉻、鎳、銅、鋅，篩選目標鎖定製程含有這些重金屬的高污染事業及過去有違規排放紀錄者。

元凶 還無法確定

至於首波的九家是否就是污染農地的「兇手」，環保局主秘蔡宗賢表示，當地灌溉溝渠灌排合一，附近工廠排放的廢水都流到灌溉溝，只能說這九家業者有污染行為，但還無法確定它們就是這起事件的污染源。

補償 月底前申請

另外，市府提供停耕補償、地上作物剷除銷毀補償及停耕前實際已投入的生產費用補償，目前還有三成農民尚未申請，環保局呼籲農民三月底前向大里區公所及霧峰區公所提出申請，這次剷除及補償經費估計需要六百七十萬元。

遭污染農地整治工作預計耗時兩年，環保局說，必須先進行細密調查，以評估污染改善工法及整治經費，執行期程為六個月，後續整治工作則需要十八個月。